

EL PROBLEMA DE LAS AGUAS

La esterilidad de un debate

Hace años vienen hablando los ediles del magno problema de las aguas. Hace años también que se viene proclamando la necesidad de municipalizar este servicio. Sin embargo, ahora que era el momento de legalizar para abordar y resolver este problema, los ediles han acordado prorrogar el contrato.

No nos explicamos esta determinación absurda. Es decir, no tiene explicación posible, si hemos de juzgar los hechos con pureza. El servicio de las aguas ha sido criticado por el municipio y por el vecindario. Sobre el servicio de las aguas, hicieron todas las minorías del municipio, especialmente la republicana en otros tiempos, campañas populares y resonantes. Todo esto influye en la opinión de las gentes, y es cosa probada, que se esperaba el momento para librarse de elementos extraños al municipio, organizando el servicio bajo la inmediata inspección y administración del Ayuntamiento.

¿Que ha pasado pues para que todo aquello que iba a ocurrir, no ocurra? Nadie lo sabe, o nadie quiere decirlo. Lo que se opusieron a la prórroga se batieron en retirada. Ante la indiferencia de la mayoría, o ante la complicidad secreta de la mayoría. Los que vetaron la prórroga, lo hicieron como autómatas. Ni una razón, opusieron, digna de tenerse en cuenta; votaron por que sí, como si el servicio de aguas fuese una cosa nimia que no afectara a la ciudad.

En el fondo esperábamos esta solución. Los municipios almerienses, no se distinguen ciertamente por la actividad y por la independencia. Hacen las cosas atendiendo a presiones ajenas. No se agitan por amor a Almería; se mueven por mandatos políticos, por afecciones personales.

Es norma de todos los municipios de España, librarse de intermediarios en los servicios públicos. La municipalización, es la independencia económica y la garantía de una perfecta organización en los servicios. Si el arrendamiento del servicio de las aguas ha de producir una utilidad a alguien, ¿por que no se ha de llevar este beneficio a la ciudad y el Ayuntamiento?

Debieramos tomar lección de las cosas desiluzadoras de personalismos. No es justo que se creen servicios públicos para atender las necesidades de una persona, sino para servir al pueblo. Bonito país sería aquel que creara enfermedades para enriquecer a los médicos, o que produjera plagas en el campo, para dar vida a las Sociedades de abonos químicos. Eso parece que quiere hacerse en Almería, desde el momento que se sienta por encima de todas las conveniencias para crear un negocio al arrendamiento de las aguas. Y esto es un mal, porque a la larga quien paga todo esto es el pueblo desdichadamente.

En la discusión de este asunto, el señor Muñoz Ocaña presentó una enmienda a la proposición votada para que se resituyeran a la Junta de Obras del Puerto las tomas que tenía antes de que se creara el sistema de riego actual.

Fundada esta enmienda del señor Muñoz Ocaña en que los jardines del Parque y el Parque mismo necesitan en esta época toda el agua posible. La enmienda no prevaleció. Y a nuestro entender los que vetaron en contra no supieron lo que hacían, o son enemigos de la razón.

En esta época, el Parque que ha de ser el lugar más frecuentado de la población necesita aguas abundantes para riego y embellecimiento. ¿Qué razón hay para negar este beneficio a que tiene derecho la Junta?

Sin duda alguna, en la discusión de este asunto de las aguas había una gran responsabilidad los que de tal suerte arrojaron los intereses del vecindario.

Lo que dice el Gobernador

Le primero que nos dijo ayer el gobernador civil al recibirnos, fué que atendiendo nuestra queja había dado órdenes terminantes a la policía para que impidiera a todo trance los escándalos que a diario se venían promoviendo en el Teatro Vateados.

«En esto de las multas—agregó—he de ser inflexible. Multa que imponga, se hará efectiva, no levantándola por nada ni por nadie.» De la cuestión del pan y de las harinas manifiesto que no había recibido aún contestación a los telegramas dirigidos al gobernador civil de Barcelona y al Comisario general de Abastecimientos.

En esto como en todo lo que se refiere a subsistencias nos hizo presente que había de proceder con toda energía caso de cometerse alguna infracción. A propósito de esto nos refirió que siendo gobernador de Avila impuso una multa de 1000 pesetas a los carniceros, porque alteraron sin su permiso el precio de la carne.

Ultimamente en Segovia también multó a otro comerciante en 5000 pesetas, multas que se hicieron efectivas a pesar de haberse entablado recurso contra ellas.

Refiriéndose a las denuncias que hemos hecho sobre los hechos caudales cometidos en Bacares, nos dijo finalmente que había llamado al Ingeniero Jefe del Distrito Forestal el cual le informó del asunto, haciéndole presente que procedería con equidad y justicia.

Almería en la exposición de Sevilla

El presidente del Comité Ejecutivo de Exposición Hispano Americana, próxima a celebrarse en Sevilla se dirigió al alcalde de esta ciudad, interesando le enviase un hecho histórico saliente de la historia de Almería.

De redactar los trabajos fué encargado el cronista de la Ciudad don Francisco Jover, que cumplió su cometido les envió a Sevilla.

El vicepresidente del Comité ha acusado recibo de los referidos trabajos dando las gracias y haciéndole presente que eran admirables.

De esta comunicación ha dado traslado el alcalde al señor Juez para su satisfacción.

Compañía de automóviles

A los señores Viajeros

Los exagerados precios han alcanzado, tanto el combustible, como los accesorios, todos de la explotación, han motivado enormes pérdidas, para esta Compañía, que viene ya sufriendo desde hace muchos meses.

Esta desgraciada verdad, que el público debe apreciar, en su buen juicio, dadas las difíciles circunstancias actuales, motiva la necesidad de suavizar, en parte, este peso sacrificio, con el aumento transitorio de las tarifas, a partir del día 1.º de Mayo próximo.

Desde esta Compañía, cesan, cuanto antes, las causas que motivaban este aumento de precios, para que sea factible rebajarlos, en beneficio del público, a quien se debe.

LA EMPRESA

De Sociedad

En el tren de la madrugada de ayer llegó a Almería procedente de Málaga el ingeniero don Marcelo Harne.

De Granada se encuentran entre nosotros los comerciantes de aquella ciudad, don José Infante Soro y don Manuel Bueso Rivas.

Después de breve estancia en esta capital ha regresado a Instinción, el propietario, don José de Orlas Pascual.

Se encuentra en Almería el acreditado comerciante de Málaga don Francisco Arguimans Ferrer.

En el auto de ronse de ayer llegó a nuestra capital el rico propietario de Adra y querido amigo nuestro, don José Medina Tovar.

Ayer regresó a Valencia, el comerciante de aquella plaza don Vicente Baster.

Procedente de Oñanes se halla en esta el propietario don Rafael Pérez.

Ha regresado a Górgal el abogado de aquel punto, don José Galvan.

El secretario del Ayuntamiento de Purchena don Alfonso Serrano llegó ayer en el tren correo.

En el auto de Levante ha venido el comerciante de Huércal-Overa don José Sánchez.

De Urracal llegó el secretario de aquel Ayuntamiento, don José Díaz.

Ayer marchó a Nijar nuestro pariente amigo don Antonio Sánchez.

El inteligente minero de Ber-

ja don Francisco Godoy, se encuentra en esta capital.

De Málaga y en el tren correo llegó el ingeniero de minas don Juan Tardil.

Coletas, cuernos, chistes y cuentos

Saleri, Malla y Celita

Colaboración especial de DIARIO DE ALMERIA

Dicen los matemáticos que el orden de factores no altera el producto, y, por eso yo, atento al merito y no a la antigüedad del escalafón, inventé hoy al orden de los «factores celestiales» y pongo en primer lugar a Julian Saiz Saleri II, después a Malla y por último a Celita.

Porque este fué real y pesadamente el orden de merecimientos. El hombre de Guadalupe está buscándose una oraja en la Plaza de Madrid y como siga como va, lo va a lograr en la carnicería mas próxima. Porque Saleri que sabe y puede, dominando todas las suertes de la lidia, es además valiente y un gran derrochador de arte y voluntad. Y si todo esto no es casi haber conseguido la oraja que venga Retana y lo vea.

El primer toro de Julian, tercero de la tarde, pertenecía a la vacada de Camero Cívico y era un buen mozo, engatillado de cuerno y medio punto menos que manso.

Saleri le veroniquea brevemente, porque el animal no se prestaba a muchos excesos, y luego cogió los palos (mozo propio, que desmes los latines) y puso un par de dentro afuera, en terreno los chiqueros, con tal salsa, arte y valentía que el público, hartos apáticos con los toreros que no han tenido la fortuna de ser declarados «idiotas», perdió la serenidad, rompió el hielo de su prevención y le ovacionó entusiasmado.

¿Cómo estaría el romanista? La actitud del público me produce a diario una sensación dolorosa. Los valores contagiados tienen una fuerza formidante; pero para adquirir esa fuerza hace falta suar pez, haber caído en 29 de Febrero o haber llegado a «papa» con o sin la ayuda de los cardenales periodísticos.

Porque hemos de advertir, por si no lo habían notado, que esa frialdad del público para los artistas no consagrados aún es reflejando la de los propios periodistas que niegan el agua y el fuego a las que no han pasado las fronteras del éxito, o por que no han podido o por que no les han dejado pasarla esos mismos aduaneros.

Pero, dejando aparte esta digresión, diremos como fué el torero alcarreño y coleccionista par segundo «extraordinariamente bien, que hizo estallar el entusiasmo por segunda vez, y como paso después un torero en terreno tan dichoso que tuvo que salir apoyado en los palos. El arte y el valor resartaron brillantemente en los tres pares, que fueron a cual mejor. La ovación fué tan grande y prolongada que nos parecíamos, cerrando los ojos, que nos halláramos ante una ovación tributada a Belmonte o a Jove, que son los que más sueñan.

Y como los clarines avisaran al matador que era llegada la hora suprema, Saleri cogió los trastos, brindó al presidente, como es protocolario, y se fue hasta el de Camero que estaba bronquillo, saludándole con el paso llamado de la «muerte», poniéndole los pelos de punto; siguió con uno de rodillas y valiente y torero de verdad, y dió otros cinco o seis a cual más arrojados y ceñidos, y verdaderos. Quiso Julián seguir muleteando y como el toro había perdido todo el gas en los excelentes pares anteriores, no salió al final tan a medida del deseo del artista, sin que este quiera decir que estuvo mal ni mucho menos. Terminó con un buen pinchazo y un ligerísimo tendido, como muchas de las que hemos visto dar en la Corte a otros diestros de tronco y cortar la oreja correspondiente.

En su segundo toro, o sea el sexto, se armó un lío fenomenal porque el presidente, por consejo del asesor, cambió el toro de varas antes de lo justo y hubo que rectificar la orden, volviendo a salir los piqueros, después de media hora de bronca enorme con almodillazas, narrajazos y otros excesos, amen de algún epiteto mal sonante para el usia que sentía crecer sus orejas. En tales condiciones, y con el toro completamente avisado y descempleado, hizo Saleri una faena valiente compuesta de solo cuatro pares, terminando con un pinchazo en hueso y media delantera, que acabó con la carnicería que ya iba durando tres horas y pico, según el reloj oficial.

En resumen; que Julián mantuvo su buen cartel conquistado en tardes anteriores y aun ganó por los tres pares de banderillas y la faena de muleta al tercero. Saleri hizo ayer cosas de las dos mil pesetas. Así lo estimó el público, la afición, verdad y nosotros.

Malla tuvo mala suerte en el sorteo, pues le tocaron los dos toros peores, siendo como fueron todos malos. Dirigió con acierto la lidia, sobre todo en el incidente que queda relatado, y entró tan valientemente a matar su primer toro, con tanta decisión y jugándose la piel de tal modo, que el público le ovacionó justísimamente. Esto fué lo que pudimos apuntar en su haber al valenciano, que estuvo trabajador y activo en los quites.

Celita... del torero maruso es preferible no hablar, ya que no se mostró con el arrojo y la valentía en él habitual. Mató bien al segundo toro y se acabó. Ortega y Pinturas banderillaron bien. Veneno puso tres puyazos buenos. Lo demás, incluido los toros, que eran tres de Veragua y tres de Camero, o sea un saldo, estuvo a la altura del beu y aun más negro. Y hasta la próxima, a ver si hay algo más que contar a ustedes.

EL DEL PAÑUELO VERDE

(Prohibida la reproducción)

La Junta de Defensa del Comercio

Ayer celebró sesión extraordinaria esta sociedad y siendo intercurrentes las manifestaciones hechas por el señor Sánchez Ubarri, mañana las publicaremos íntegras, no haciéndolo hoy por lo avanzado de la hora que terminó la asamblea.

La raza se agota

DE COLABORACION

Bien visto, nuestro pueblo es bueno hasta el sacrificio. No tiene trabajo; compra el pan caro y falto de peso, cuando puede. Viva de milagro, agota sus energías en jornadas excesivas, o se pasa los días con los brazos caídos esperando del cielo, lo que solo produce la tierra.

Los j rraules que percibe son escasos y largas las jornadas; las obras son pocas y muchos los obreros; la familia crecida, y los víveres por las nubes. Pero tolera y consistente todo esto, con un estoicismo admirable. Se alimenta mal, duerme peor, vive en fin como aquellos esclavos de otros días, que se sestenían con pan y agua.

Eso, es un mal para los obreros, pero a la larga es un mal para la patria. Los hombres que nacen en esos hogares antihigiénicos, donde se entroniza el hambre, y reina el dolor y la angustia, son seres enfermos, débiles, incapaces de hacer nada útil. Se desarrollan precariamente, y cuando llegan al período de su juventud máxima, cuando debían estar en condiciones de dar a la patria su esfuerzo, su ingenio, su talento o su valor, están agotados. Son víctimas del raquitismo, del alcoholismo, de la deseseneración, del hambre. De estos nuevos hombres agotados, habrá de surgir los arquitectos, los ejemplares de una raza, que habrá de intervenir en el proceso más hondo de la historia del mundo. Cuando acabe la guerra, para la reconstrucción de los pueblos destruidos, y para la constitución de la sociedad, tendrán que surgir de todos los países obreros y hombres de ciencia, trabajadores del taller y del laboratorio. ¿Qué podremos mandar nosotros como representación de España, si precisamente lo más útil de la patria, se está agotando rápidamente durante los años de guerra por incapacidad de los gobernantes?

No es lo malo el daño que sufre ahora la clase humilde y la clase media.

No. A los pueblos, se le pueden pedir sacrificios momentáneos. Mas no se le puede condonar a muerte. No es triste que las mujeres de los humildes, pierdan su belleza, cuando traspasan los quince años. No es lo grave que la raza pierda el encanto y la belleza de la mujer, y la fortaleza del hombre y la gracia del niño en el sentido puramente estético; con ser tan grave, lo grave es que la raza se consuma, se agote, se aniquile e térrilmente, en medio de una paz monótona como la de los cementerios...

España es, haecetiempe el país, del dolor. El dolor está en todas las almas. Brota de los alcáceros y de las bshardillas; de la corte y del cortijo. El dolor es el hombre, la injusticia, la impotencia, la iniquidad. Es más que nada, la falta de fé en la vida. Un hombre que ha perdido su fortaleza es un trapo que se arrastra; una mujer que ha perdido su belleza y su lozanía en plena juventud es algo agresivo que amarga la vida; un niño raquítico, enfermo, sin sangre, es una acusación permanente contra el hombre...

No pedimos pan para remediar las hambres de hoy. No exigimos pan para los que tienen hambre, co-

mo una gracia que han de hacer los hartos. Es que el pan de hoy, ha de ser músculo para el hombre de mañana, belleza para la mujer, risa para el niño. Y si lo pedimos, a los que gobiernan con altaeria, es por que ellos, que reciben por los caudales del poder todas las riquezas de la nación—que son sangre, vida, y fortaleza—tienen la obligación de repartirla equitativamente.

Si no proceden así, ellos que conducen y guían a la nación, merecerían ser arrastrados por el pueblo porque lo hacen no contra los humildes, sino contra la Raza, y los delictos contra la Raza, son más grave que los delitos contra las Instituciones y contra la magestad.

RODOLFO VIÑAS

UNA DISPUTA

Disparo sin consecuencia

En el sitio conocido por Majad de Honda del término de Alcolea disputaron por rencillas antiguas los vecinos de dicho pueblo Francisco Torres Merlos y Salvador Martín Picó.

El primero en un momento de ofuscación hizo uso de una escopeta que llevaba, haciendo una disparo a Salvador sin que afortunadamente el proyectil hiciera blanco.

La guardia civil al tener conocimiento del hecho procedió a la detención del agresor, que fué pues a disposición del Juzgado municipal de Alcolea.

En Variedades

Función suspendida

Por causa de no llegar ayer el tren correo el equipaje de la notable compañía que dirige la joven y eminente actriz Gloria Torrea, no pudo verificarse anoche el debut como estaba anunciado.

Esta noche debutará con el mismo programa anunciado.

De Tribunales

Anoche, a primera hora, terminó en la Sección 2.ª de esta Audiencia la vista de la causa procedente del Juzgado de Vélez Rubio, seguida contra Pedro Ramo Gonzalez, Gerónimo Puche y Antonia Martínez por el delito de Robo de frigo a Roque Miras Martínez.

Representaba al Ministerio Fiscal don Antonio García García, que sostuvo la existencia de expresado delito, y la responsabilidad del Pedro Ramon como autor, y de la Antonia y la Gerónima como encubridora.

El Abogado defensor señor Rovi Torres, sostuvo por el contrario inocencia de estas, demostrando eran ajenas al hecho de que se trata y que el Pedro Ramon Gonzalez, se le debía ser conceptualizado como autor de un delito de hurto puesto que desconocía la forma en que sustracción de que se trata fué realizada.

Detención de Bernardino

Ratero precoz

En la cuesta de los Llorones de carretera de Granada ha sido detenido por la guardia civil el joven Bernardino Fuentes Caraballo de años de edad.

Bernardino penetró en el corral ganado de Enrique García Garc hurando varios maderos y dos chotos, de cuyo hecho dimos cuenta a nuestros lectores.

Según ha manifestado el prec raterillo el hurto de los dos chotos le ayudó a realizarlo un sujeto llamado José Pérez (a) Madre, el que lo vendió en Rieja a un carretero conocido por Francisco el Marquez, la cantidad de diez reales.

El detenido ha sido puesto a disposición del Juzgado de Instrucción de esta capital, habiéndose dado órdenes para detener al «Madre».

Observaciones meteorológicas

Almería 25 de Abril de 1918

POR LA MAÑANA

Termómetro seco.....	15
Idem húmedo.....	13
Barómetro.....	758
Termómetro.....	17
Máxima a la sombra.....	18
Mínima.....	12
Viento.....	
Mar.....	lla
Cielo.....	lluv

POR LA TARDE

Termómetro seco.....	19
Idem húmedo.....	14
Barómetro.....	756
Termómetros.....	22
Viento.....	
Mar.....	rizo
Cielo.....	lluv



Primer aniversario

ROGAD A DIOS POR EL ALMA DE LA SEÑORA

D.ª María del Pilar Fernández Majuelo

QUE FALLECIÓ EN DALÍAS EL 27 DE ABRIL DE 1917, DESPUÉS DE RECIBIR LA BENDICIÓN PAPAL

R. I. P.

Su desconsolado esposo, don Manuel Maldonado Fornieles; su madre, Doña Presentación Fornieles Clavero; hermanos políticos, Doña Amalia, Doña Matilde, Doña Natividad y Don José; sobrinos y demás parientes,

Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios Nuestro Señor y asistir a las Misas que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el día 27 de Abril de 1918 en la Iglesia de San Pedro, siendo la mayor a las diez, por cuya merced les guardarán imperecedera gratitud.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

HIERROS Y METALES

Cotización de compras en el día de hoy

		pesetas	Toneladas
Hierro dulce de primera clase	140		
Fundido de maquinaria	250	"	"
Cobre grueso	2300	"	"
Cobre de calderas y alambre delgado	2.000	"	"
Bronce	1750	"	"

Estos precios se entienden sobre nuestro almacén de Almería

Casa de los señores Soriano Martin y Compañía

OFICINAS y ESTABLECIMIENTO: Paseo del Príncipe 14 y Sebastián Pérez. Gran Joyería y Relojería LA FRANCESA.—Almacenes: Calle de la Trinidad (Antigua cochera de González Cent).

No dejen de consultar a esta casa antes de efectuar las ventas.

ESTA CASA PAGA AL CONTADO

RELOJERIA Y JOYERIA "LA FRANCESA"

PASEO DEL PRINCIPE, 14, Y SEBASTIAN PEREZ, 1.

Grandes existencias de Joyería, Relojería, Platería Optica, Electricidad y artículos para regalos.

Representantes exclusivos de las lámparas EGMAR y de medio watio NITRA—Las mejores del mundo.

Taller de reparaciones y composturas garantizadas de Relojes y Alhajas a cargo del renombrado artista **Mr. Louis Emery**.—Compra venta de plata, oro y toda clase de metales.
Recetas de Optica y cristales de todas clases.—Relojes de las mejores marcas.

Soriano Martin y Compañía

SOLUCIÓN BENEDICTO
DE GLICERO-FOSFATO DE CAL, CON
CREOSOTAL
Infalible contra la Tuberculosis, Catarros crónicos, Bronquitis y Debilidad general.
PRECIO, 250 PESETAS
Depósito: Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid, y de venta en principales farmacias y droguerías.

Agencia Navarro
GONZÁLEZ BESADA 14
CEUTA
Comisiones, representaciones de tránsitos
Despachos de aduana
Servicio combinado de domicilio a domicilio con toda España y pue-
bles importantes.
Ventas en comisión y por cuenta propia. Anticipos a dar cuenta
en mercancías depósito

REUMATISMOS · GRIPES
JAQUECAS · NEURALGIAS
DOLORES DE MUELAS
RHODINE
(El medicamento del ácido orotico) EN TUBOS DE 20
COMPRIMIDOS DE 1 GRAMO
DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des
USINES du RHÔNE · PARIS
De venta en FARMACIAS y DROGUERIAS

HIERROS Y METALES

Se compran a los siguientes precios

Hierro colado de maquinaria	520	ptas.	tonelada
Hierro dulce y acerado 1.ª clase	160	"	"
Hierro dulce de 2.ª	150	"	"
Cobre	2500	"	"
Bronce	1750	"	"

Para informes: Antolin Ramón Ropero

Anden de Costa, número 2.

La exportación de patata y esparto

Como contestación al telegrama que dirigió al director general de Comercio sobre la cantidad de patata temprana y esparto en rama que se podría exportar a Inglaterra, el gobernador civil señor Viala le ha dirigido otro concebido en los siguientes términos:

Contesto telegrama de V. S. de 18 actual, participándole que según me informan pescadores de esparto en rama, el cálculo aproximado de cantidad que podrían ofrecer para embarque en breve, es de 12.000 toneladas y el dispuesto para la exportación en campaña en Mayo venidero, 20.000 toneladas aproximadamente.

Con respecto a patata temprana los cosecheros y exportadores manifiestan que como aquí viene efectuándose desde 1.º del actual en gran escala la expedición a Barcelona y otras provincias, de dicho tubérculo, sus existencias están ya muy aminoradas, por lo que se ofrece precio en firme señalándose para embarque un día muy próximo podrían disponer de 2.000 toneladas aproximadamente para la exportación a Inglaterra.

NOTICIAS

Por Real Orden de 10 del corriente publicada en «La Gaceta» del 21 se resuelve que las tierras vendidas por la Sociedad Abonos orgánicos Humus, de la provincia de Vizcaya, sean consideradas entre las que comprende el artículo 24 del R. D. de 2 de Diciembre de 1910.

La Dirección General de Agricultura ha dispuesto que se dé la mayor publicidad posible de dicha R. O. en beneficio de los Agricultores y para que llegue a conocimiento de las entidades y funcionarios encargados de la inspección de Abonos.

Se encuentra vacante la plaza de médico titular de Berja dotada con el haber anual de 2.000 pesetas.

Mañana a las 10 celebrará sesión (si hay número) la Comisión provincial.

En Cuevas ha sido detenido por la guardia civil el vecino de dicho pueblo Antonio Perellón Navarro, que estaba reclamado por el Juzgado de Instrucción de aquel partido en causa sobre disparo.

El Alcalde de Huerca de Almería anuncia la vacante de Inspector municipal de Higiene y de Sanidad Pecuaria.

La benemérita del puerto de Fianza ha detenido al vecino de Abucena Antonio Sanchez Requena, autor del robo de 5 celemines de maíz y de panes a su convecino José Olivares Ortiz.

En todos los casos de debilidad general y en todos aquellos que se nota paralización en el desarrollo, falta de nutrición y raquitismo debe el paciente acudir a un reconstituyente, que por sus condiciones asimilables, tonifica y vigoriza el sistema nervioso. El Jarabe de Hipofosfitos Salud reúne estas inmejorables condiciones y no ha encontrado rival en 28 años que se elabora, siendo el único aprobado por la Real Academia de Medicina. Toda frasco legítimo cuenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

Treinta años enfermo!

Es muy frecuente escuchar de labios de los enfermos crónicos del aparato digestivo esta frase, pero es hasta que se deciden a ensayar el Elixir Estomacal de S. J. de Carlos que los cura, a no ser que tengan una lesión orgánica irreparable y aún a éstos los alivia.

En la secretaría del Ayuntamiento de Carboneras se encuentra expuesto al público el repartimiento de consumos para el corriente año.

También ha quedado expuesto al público en el de Benahadix el repartimiento vecinal para cubrir el déficit del actual presupuesto.

Se ha ordenado la conducción del recluso en la prisión de Almería José Amate Arcos a Canjáyar a disposición del Juzgado de Instrucción de aquel partido.

Traspaso

Por tener que ausentarse su dueño se traspasa la Cristalería de la Plaza de Nicolás Salmeron número 6, darán razón en la misma.

Notas mineras

Don Fernando García del Pino, solicita ayer la propiedad de nueve pertenencias de mineral de hierro de la tercera sección, con el título de «La Florida» número 34 379 en término de Almería, en el Cerro del Mortero de Sierra Alhamilla.

Vías urinarias

Consulta especial de enfermedades a cargo del Doctor

Don Baldomero Gómez Casas

Médico de esta Prisión provincial Ex Ayudante del Dr. Puñido jefe de la Clínica de dicha especialidad en el Hospital de San Juan de Dios de Madrid.

Tratamiento de enfermedades venéreas, de uretra, vejiga, riñones, etcétera.

Horas de consulta de 2 a 4 en su domicilio Plaza de Muñoz, principal 8 (contigua a la calle de la Reina).

Dr. Eduardo Pérez Cano

Consulta especial de enfermedades venéreas o sífilíticas.

Análisis de sangre, esputos, orinas y demás productos patológicos.

Tratamiento antirribético completo.

De 2 a 4 Calle del Cid número 7.

Caballo de Montura

Se desea un buen caballo de montura para alquilar.

Dirigirse a Consulado de los Estados Unidos de América, Calle de Arapiles.

CONSULTORIO

MÉDICO QUIRÚRGICO

DE

M. Vázquez

De la beneficencia municipal.

Enfermedades de los niños. Consulta de 1 a 3. San Francisco número 2

ACADEMIA PREPARATORIA

Dirigido por los oficiales del Cuerpo Pres. Arrietas.

Preparación completa, para las próximas oposiciones, anunciadas en la Gaceta de Madrid el 31 de Diciembre último.

El número de plazas anunciadas es el de 300.

Esta Academia cuenta con personal técnico, en cada una de las asignaturas objeto de la preparación.

Informes: Calle de Martínez Campos número 23, o en la Administración Principal de Correos.

AURELIA

Fábrica de tejidos mecánicos. de José Suero, Murcia 24

Laboratorio de análisis clínicos

del Dr. Verdejo Acuña.

Gerona, 10.

Los Ultimos Modelos DE SOMBREROS DE PAJA se han recibido en la Sombrerería de Sucesor de Rosales y Ulibarri

Precio fijo.—Ventas al contado.

Camisería Madrileña

Esta acreditada casa se encarga del lavado y planchado mecánico de camisas, cuellos y puños

Agente en Almería

Planchado Larios

único bien perfeccionado.

Cemento Portland Asland

Venta exclusiva para Almería

y su provincia

Casa Ferrera

MARTINEZ CAM. 11 205 19 y 21.

Jabones BROTONS

Precios por kilos

Pinta Castaña, idem azul y dorado 1.º a 1'40.

Moreno 1.º a 1'30

Blanco y verde 3.º a 0'90.

Recortes de jabón a 1'00.

Regalo legías flejas; y comprando por arrobas, hago rebajas.

—: CALLE GRANADA, NUMERO 26:—

Alpargatería de BROTONS.

SE COMPRAN

Flejes usados de estrech empaque de papel o tejidos a 5 y 10 céntimos kilo, según ancho y calidad.

Calle de Granada número 87, Establecimiento de bebidas «El 42».

SABANONES UL CERAS
REUMA
GOTA
ORQUITIS
QUEMADURAS

AMBRINA

PIDASE EN FARMACIAS Y DROGUERIAS

UNICOS CONCESIONARIOS PARA ESPAÑA SUS COLONIAS Y PROTECTORADOS
BARANDIARAN Y COMPAÑIA-BILBAO-

PARA MUEBLES

Artísticos de Junco, Medula y Mimbre

Crespo y Saiz

FERNANDO VI, 1-- MADRID

Envíes a provincias.

Banco Español de Crédito

AGENCIA DE ALMERIA

CAJA DE AHORROS

Las imposiciones en la Caja de Ahorros producen un interés de tanto por ciento acumulable de 30 de junio a 31 de diciembre. Pueden hacerse ingresos y retirar fondos en cualquier momento sin previo aviso.

Horas de Caja para las cuentas de ahorro: de 10 a 2 y todos los días aborables.

DROGUERIA DEL SANTO CRISTO

Aguas minerales.—Productos químicos para farmacias y artículos fotografía en general.—Aceites y grasas para maquinarias.—Pinturas de todas clases.—Tinturas para el cabello y barba.—Cremas y coloras especiales para la cara.—Contra el 606 gomas higiénicas.—Depositario de las Aguas Antidiabéticas Asdrúbal.—Car buro de calcio.

JOSE TORO GARCIA

Escuela Militar Oficial

— DEL —

“TIRO NACIONAL DE ESPAÑA”

(Única autorizada en la provincia)

Los reclutas de cuota de 1918, y los del Cupo de Instrucción próximos a incorporarse a Cuerpo, pueden obtener en ella el Certificado de actividad indispensable para reducir el tiempo de permanencia en filas.

Informes y matrícula domicilio de la Escuela, Infanta número 1.

VINO BLANCO

Valdepeñas especial para mesa a 35 céntimos litro y 5'50 arroba Juan Tenda, Planza de San Sebastian número 25.

Ferretería

EL CANDADO.—Almacén de Ferrería. Herrajes para edificios. Herramientas diversas. Maquinarias para industrias y metales. Artículos al saneamiento. Real 9.

SAN INDALECIO

Fábrica de jabones

BLANCO Y PINTA AZUL

GRANADA 53.—ALMERIA

Se recomienda A 40 céntms. libra

Se admiten esquelas de defunción

Se admiten esquelas de defunción hasta las cinco de la mañana, todos los días en nuestra Administración

Grandes almacenes de San José DE JUAN MORATA

Calle de las Tiendas número 15 y Azara 2.

Estos Almacenes por final de temporada liquidan todas sus existencias a precios muy reducidos.—Para la próxima temporada de verano se han recibido las más altas novedades y de mejor gusto. En equipos de novia y juegos de cama presenta esta casa el más extenso y bonito surtido en hilo y algodón a precios muy económicos.—Especialidad en mantones de manila negros y bordados. Se reciben diariamente las últimas novedades para la próxima temporada.—Para vestir bien y económico es imprescindible comprar en estos almacenes.

PRECIO FIJO — VENTAS AL CONTADO — Antes de efectuar sus compras visitad estos Almacenes y consultar precios.

De Subsistencias

El Comisario General de Abastecimientos ha telegrafado al gobernador civil comunicándole que ha trasladado de la queja de los naranjeros respecto a no poder facturar sus frutos en destino a Madrid, al Ingeniero Jefe de la 4ª División de Ferrocarriles, a fin de que haga las gestiones procedentes en informe para proceder a lo que haya lugar.

La misma comisaria en otro telegrama participa al gobernador que pide al de Sevilla los benos de gasolina que hay procedentes de servir.

DE TOROS

En el tren correo de ayer salió para Jaén, Córdoba y Sevilla uno de los empresarios de nuestra plaza de toros el cual va acompañado del buen aficionado Paço Ozcét. Ambos Sres. van con el objeto de elegir los seis hermosos novillos de una acreditada ganadería andaluza, los cuales serán lidiados y matados a esto que en nuestro Circo Taurino el día 12 del próximo Mayo, a manos de los valientes diestros Enrique Samuilan de Madrid, Saulo Ballesteros de Zaragoza y nuestro valiente paisano José López «Gigante» que con tantas simpatías cuenta entre los buenos aficionados a la fiesta Nacional.

Si como esperamos vemos realizado el propósito de la Empresa y presenta en los corrales seis buenos novillos y dado la buena combinación de toreros, es casi seguro que en la corrida primera de la temporada sea un éxito para la taquilla.

No dudamos que el publico almeriense ha de acoger con entusiasmo los nombres de «Herrerino» y Enrique Samuilan, por tratarse de dos muchachos que dada su valentía no han de tardar en ocupar uno de los primeros puestos entre los novilleros de esta capital.

Registro civil

En el día de ayer se registró en Almería, el siguiente movimiento de población:

NACIMIENTOS Luis Saiz Hernandez, Concepción Millán Martínez, Luis Quintas Duran, Francisca Gázquez Cara.

DEFUNCIONES Rufino Lega Gonzalez, Pedro Miguel Rodriguez, José Rodriguez Gonzalez, José Gomez Ibañez, Ventura Rodriguez Garcia, Antonia Estrella Martín, Natalia Gonzalez Uclés.

CASAMIENTOS Agustín Simón Carrión con María Segura Sanchez.

Libros nuevos

«La sombra de Ferrer. De la semana trágica a la guerra europea», por Pedro Sangre y Ros de Olano. — Madrid, 1917. — Un vol. de 564 páginas 7'50 pesetas.

«Habla de Ferrer a los siete años de su fusilamiento» — comienza escribiendo el autor, para anticiparse a quienes puedan formular esta pregunta. Y afirma que Ferrer, como símbolo, es hoy de tanta ó de más actualidad que el día de su fusilamiento, así como, al cabo del tiempo transcurrido desde éste, puede y debe juzgarse del proceso y sus consecuencias con menos pasión y mayor fruto.

El señor Sangre declara que se ha propuesto escribir un estudio objetivo, documental, con vistas a algo más que las personas y los bandos políticos. Lo ha conseguido plenamente, porque el libro contiene notas y observaciones en abundancia y porque revela la absoluta independencia política de su autor.

Relacionando el asunto con la cuestión internacional, se lamenta de que aquél sea tratado a solas por las izquierdas y las derechas con perenne enciso, dándole tal importancia que se pretende tenerlo en cuenta al lado de los hechos históricos de tanta monta como nues-

tra guerra de la Independencia o con los Estados Unidos; cuando lo que había, en el fondo, era que en el extranjero sabían a ciencia cierta quien fué Ferrer y por qué se le fusiló, ni en España se conocía del ferrocarril extranjero más que lo que ciertas personas o ciertos periódicos han dicho casi siempre con móviles políticos y notorios prejuicios.

Conviene mucho reparar las páginas de esta obra a quienes hacen, con suma frecuencia, del ferrocarril un arma para hostilizar sin objeto a las naciones de Europa y hasta un pretexto para defender el atropello de Bélgica.

El nuevo y extenso libro del señor Sangre está dividido en cinco partes, a saber:

- Primero. «Los hechos.»—La semana trágica y el proceso Ferrer. Segundo. «Lo interno de la campaña ferreirista.»—La protesta, el mutuo desconocimiento de España y el mundo, la prensa. Tercero. «La protesta extranjera.»—Francia, Italia, Portugal, Alemania, Bélgica, etc. Cuarto. «El ferrocarril en España.»—En el Parlamento, en la Prensa, etc. Quinto. «Ferrer y la política española.»—La crisis de 1909 y Maura.

Como se verá en este brevísimo sumario, todas las cuestiones planteadas revisan un único interés. El Sr. Sangre, que es autor de numerosos trabajos científicos—jurídicos y sociales—ha proyectado sobre «La sombra Ferrer» la luz de su talento, de su cultura y de su sereno esfuerzo investigador de la verdad.

En el Ayuntamiento

El alcalde ha enviado al «Boletín Oficial» un edicto anunciando el cobro del impuesto de inquilinato en su período voluntario.

Por falta de número no se ha reunido la Comisión de Alumbrado. Ha sido citada nuevamente para mañana sábado.

El Registrador de la Propiedad don Genaro Cavestany ha oficiado al Ayuntamiento comunicando que no permitirá la entrada en su domicilio particular con orden del presidente de la Audiencia o Juzgado de Instrucción para evitar los abusos que han querido cometer los agentes ejecutivos del inquilinato.

A petición del jefe de Telégrafos el alcalde ha dispuesto que se corten las ramas de los árboles de la calle de Eguitior, que tropezaban en los alambres de la red telegráfica.

Contra la clase de cédula que se les ha asignado en el padrón, han rechazado don Diego López del Pino y don Salvador Romero Molina. Don Manuel Pardo Molina ha solicitado así mismo su exclusión del mismo padrón.

El jefe de Telégrafos ha solicitado permiso para abrir una zanja en la calle de Betey.

DIARIO DE ALMERIA se encuentra a la venta en Granada, en el kiosco «La Prensa» Acera del Casino.

José Blanes de Astorza

Doctor en medicina y cirujías. Ference de Gergai Ha abierto un consultorio médico Quirúrgico en Gergai, calle de Sebastian Pérez.

Se traspasa

Un establecimiento muy acreditado hace varios años, por no poder tenerlo, para informes Murcia 63.

Círculo Mercantil e Industrial

El sábado 27 del actual a las diez de la noche (hora oficial) dará una conferencia en esta Sociedad sobre «cuestiones de enseñanza» el profesor de dibujo del Instituto general y Técnico de esta provincia don Fernando Martínez Uca.

Lo que se participa a todos los señores asociados para su conocimiento. Almería 26 de Abril de 1918. La Junta Directiva.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

La sesión del Congreso

A la hora de costumbre da comienzo la sesión. Preside el señor Villanueva.

Los señores y tribunas presentaban aumadísimo aspecto. Empezó el acto con la contestación del señor Prieto a la interpeleación del señor Macía sobre las persecuciones a la sociedad de contramaestres de Barcelona. Dice que interviene la policía a requerimiento de la autoridad judicial, negando las persecuciones.

Añade que la gravedad del problema obrero en Barcelona, estriba en las malas condiciones en que se realiza el trabajo. El señor Macía manifiesta que se hallan aún en la cárcel algunas personas que no son culpables.

Pide que se establezca un seguro sobre el caso forzoso y ataca la Junta de Reformas Sociales de Barcelona, por no haberse reunido hace 5 años.

El señor Barriovero dirige rudes ataques a la policía de Barcelona. El señor Domingo hace presente que la policía constituye en Barcelona un peligro para la capital, y añade que la huelga de contramaestres la provocó la suspensión de las garantías constitucionales.

Protesta del hecho de que la sociedad vea un peligro en la clase obrera de Barcelona. El señor García Prieto ofrece entértese de las denuncias que se han formulado contra la policía.

Entra seguidamente en el Orden del día. Se da lectura a un proyecto de crédito extraordinario y el marqués de Figueroa hace algunas observaciones al crédito concedido con destino a obras públicas en Canarias.

El señor González Besada justifica los acuerdos del gobierno. El señor Mougues hace algunas observaciones al crédito para telégrafos.

El señor Navarroyerter lo considera también exiguo con arreglo a las necesidades que hay que atender.

El señor Nogas combate el crédito para la carena y reparación de puertos. El señor Argüelles explica la finalidad de ese crédito que corresponde a partidas ya gastadas.

Pide el señor Mougues explicaciones mas amplias, y se suspende el asunto para buscar más datos y darlos mañana.

Se acuerda que se reúnan las sesiones en la sesión próxima y se levanta la sesión.

La sesión del Senado

Preside el señor Groizard. El señor Izquierdo explica su interpeleación sobre la política del Gobierno, calificándola de heterogéneas e ineficaz para gobernar al país.

Añade que es tan antipática y antipatriótica, que exhorta continuamente a las Cortes al silencio que no se avienen con el Gobierno, formado por jefes de sectores para hacer política.

Califica la amnistía de mezquina y dice que el Gobierno solo representa la apoteosis del señor Maura, la resurrección del conde de Romanones, la abnegación del señor Dato y el sacrificio de los señores Alba y Cambó.

El señor Maura contesta con tranquilidad, y dice que no serán eternos con el poder, y que consideran que no han de constituirse en calamidad pública.

Protesta el señor Izquierdo de la ironía y frases del señor Maura, y dice que no tiene derecho a tratarle respectivamente.

El señor Maura: «Lo que no puede admitirse formalmente es que se hagan consideraciones sobre asuntos ya debatidos.»

El señor Garay solicita se proceda a la revisión de la tasa del hierro para los Altos Hornos de Vizcaya.

Acto seguido se levanta la sesión. Los diputados agrícolas En una sesión del Congreso se han reunido hoy los diputados agrícolas, acordando visitar al señor Maura para pedirle no se lleve a la incautación de trigo y se preceda de acuerdo con la representación agrícola para los abastecimientos en cada casa.

Se nombra ponente para las juntas generales al marqués de la Frontera.

También se trató de la riqueza olivárea. Reunión de un comité Hoy se ha reunido el Comité en-

terpretado de regular las exportaciones e importaciones.

Consejo de ministros

Bajo la presidencia del rey se ha reunido hoy en Palacio el Consejo de ministros.

El señor Maura hizo el resumen de la política interior y exterior e informó del curso de los debates parlamentarios.

Nombramiento El rey ha firmado un decreto nombrando vocal de la Junta de Protección a las Industrias al contraalmirante de la Armada señor Aznar.

Consejo en la presidencia En la presidencia volverá a reunirse mañana el Consejo de ministros.

Ministros que conferencian La importación de yute El ministro de Estado señor Dato ha conferenciado hoy con el de Hacienda señor González Besada.

En el ministerio de Estado se ha facilitado una nota a la prensa en la que se dice que los gobiernos español e ingles habían llegado a un acuerdo sobre la importación a España de 4000 toneladas de yute.

Se ha ordenado que sigan su ruta los vapores que se hallaban detenidos en los puertos ingleses.

La tasa del cemento El comisario de Abastecimientos señor Ventosa ha tasado en 86 y 55 pesetas ha trasladado de cemento según sea artificial o natural.

La Asociación de ganaderos La Asociación de ganaderos ha celebrado hoy junta general.

Se aprobó el Reglamento por que ha de regirse la asociación acordando ampliar los organismos filiales encargados de fomentar las ganaderías e industrias derivadas de las mismas.

Discutióse el proyecto de incautación de ganados y se acordó dirigirse al Gobierno pidiendo se active la importación de maíz, y se desista de la incautación.

Por último se designó una comisión encargada de visitar al señor Maura para darle cuenta de los acuerdos adoptados.

Una conferencia En el Centro de Defensa social ha dado una conferencia el notable escritor don Ceferino Aznar sobre el derecho de asociación de los funcionarios para mejorar de situación económica.

Abogó el conferenciante por la rectificación de los procedimientos de las Juntas.

Fué muy aplaudido. La alcaldía de Madrid Al termino el Consejo de Ministros, el conde de Romanones comunicó a los periodistas que se trató de la provisión de la alcaldía de Madrid.

Anunció que habra sorpresas. Contra un crédito Los diputados socialistas han presentado un voto particular en el Congreso, poniéndose al crédito que se destinan a los internados alemanes.

La contestación al Mensaje Esta tarde estuvo en Palacio la mesa del Congreso para entregar al rey la contestación al mensaje de la Cereña.

Asistieron los ministros que vestían de uniforme. El acto resultó solemnísim.

En Palacio El Cardenal Primado visitó hoy al Rey.

También fué recibido por el Monarca el embajador de Austria-Hungría.

El proyecto de amnistía El ministro de Gracia y Justicia señor Conde de Romanones quiere que el proyecto de amnistía se discuta en el Congreso en dos sesiones.

Además el conde realiza gestiones para que no se insista en que se incluya en el mencionado proyecto, los marinos de Numancia.

Noticias de Barcelona Comunican de Barcelona que el día 9 darán comienzo las sesiones del arte fabril.

Han llegado habiéndose descargado 5440 toneladas de carbón de Asturias.

Los obreros de Badalona piden una jornada de 9 horas.

Se ha solucionado la huelga de metalúrgicos de Tarrasa consiguiéndose que la jornada sea como en Francia, y un aumento transitorio en los jornales del diez por ciento.

La huelga de metalúrgicos va en progreso, habiendo abandonado ya el trabajo unos 998.

Para el lunes se anuncia que habrá huelga general de metalúrgicos.

La huelga de curtidores sigue igual. Los obreros observan una actitud pacífica.

La huelga de los obreros del arte textil de Mataró continúa en igual estado.

En Badalona han abandonado el trabajo 150 metalúrgicos. El gobernador interviene para solucionar el conflicto.

Ha llegado una gran partida de bacalao. Llegada de un capitán general

Telegrafian de Oviedo que ha llegado a Gijón en auto el Capitán General, recibiendo las autoridades.

Revisó a las tropas que desfilaron en columna de honor, cantando la canción del soldado.

Accidente a un pailebot Dices de Cadix que en aquel puerto recaló el pailebot inglés Rover-Dally.

El mencionado buque embarrancó en el bajo de los Cochinos consiguiendo salvarse.

Tren apedreado Comunican de Huelva que en la estación de las Naras, al salir el tren correo de Zaira a Huelva, fué apedreado.

Resultaron heridos dos viajeros. La guardia persiguió a los agresores.

Ayuntamiento agradecido Se reciben noticias telegráficas de Zaragoza participando que el Ayuntamiento acordó dar las gracias a la Junta de Subsistencias, que dispuso se vendiesen las harinas al precio de tasa que los panaderos piden.

También acordó el Ayuntamiento permitir a los obreros que celebran la fiesta del 1.º de Mayo.

Llegada de una princesa En el expres de Barcelona ha llegado a Madrid la princesa Beatriz con sus hijas, acompañada de senador Frias.

Los internados alemanes Telegrafian de Granada que mañana llegarán a aquella ciudad una expedición de 25 internados alemanes que estaban en Malaga desde el año 1916.

Pasado mañana llegará otra expedición que viene mandada por un suboficial español que permanecerá con los interesados.

El gobernador les prepara alojamiento. DE LA GUERRA.

Parte oficial francés Comunican de París que se ha reanudado la batalla encarnizada en Hagrin.

Durante la noche hubo terribles combates, perdiendo y reconquistando varias veces este pueblo, quedando por último en poder de los germanos.

En el Avre artillería vieja; dimos golpes de mano a las trincheras enemigas del N. de Couru, haciendo prisioneros.

Parte oficial alemán Dices de Nauen: Malogramos fuerzas atacó contra Bingenlank.

Luchas locales al NO, de Bethune y Searpa.

Atacamos las posiciones enemigas en Beilers y Bretonen, ocupando el pueblo de Hagarnd despues de varias alternativas.

Anoche capturamos 2.000 prisioneros, 4 cañones y algunas ametralladoras.

Banco Español de Crédito AGENCIA DE ALMERIA

Bolsa de Madrid Cambios del 25 de Abril de 1918. Duda 4 0/0 Interior . . . 77'55.

» 5 0/0 Amorzable . . . 96'35. » 4 0/0 » . . . 85'75.

Francos cheque 64'40. Libras cheque 17'48.

Nuestros vecinos los Portugueses

Cuando aquí llegaron, en Diciembre del año pasado, las primeras noticias sobre las nuevas revueltas en Portugal, muchos conocedores del país vecino expresaron su pesar por el inútil derramamiento de sangre y los infructuosos esfuerzos, que había de quedar, según dicha opinión sin-éxito, en vista de la ayuda prestada por Inglaterra y Francia al Gobierno democrático de Costa.

Dos meses han pasado entretanto, en los que se ha consolidado el nuevo Gobierno de Sidonio Paes, provocando la admiración de todos los verdaderos patriotas de España, a quienes resultaba el jaleo democrático del Estado vecino como una constante amenaza a nuestra paz y al tranquilo desenvolvimiento de nuestro país.

El apuesto y hasta ahora descono-

cido comandante de Ingenieros Sino.

Paes apareció como un meteoro en la noche oscura, y debía parecer a los portugueses, exasperados por las maniobras de los opresores exteriores é interiores, como un nuevo redentor, capaz de salvar el país; pero a nosotros se nos ofrece este hombre como lo que es; un héroe nacional que se ha puesto al frente de su pequeño, pero decidido grupo de patriotas, en la lucha contra un poderoso enemigo, con la firme voluntad de vencer o de morir. La victoria ha sido suya, confirmando-se así, una vez más, la vieja ley de la victoria final del derecho, porque detrás de Paes se agrupa todo el pueblo subyugado hasta ahora por un partido subrepticio.

Así ocurrió que el pueblo, sin ocuparse gran cosa de partidos o ideas políticas, le concedió su ayuda para llevar la empresa acometida a un gran fin. Los propios monarcas han luchado con entusiasmo al lado suyo, dejando en suspenso sus aspiraciones, y los republicanos rompieron con sus candillos para combatirle con sus propias armas.

Ni la traición proyectada a última hora pudo contener a Paes en su empresa, como un luchador de los tiempos antiguos puso el hocico al frente de sus partidarios, a muchos de los cuales faltaba la energía, ante el temor de las consecuencias que pudiera traer para ellos la revuelta.

Ahora nos encontramos delante de un nuevo Portugal. El antiguo Reino de los Braganzas, con un negligente gobernación, el que desapareció en Octubre de 1910 sin haber podido cosechar gloria, está abolido definitivamente; pero también lo están aquellos hombres populares que aspiraban sólo honores y riquezas personales, que fueron salvadores de su patria, y que ahora son combatidos como tiranos y vendedores de esclavos de su propia sangre y raza. Y esto ocurre en una época en que la dominadora Inglaterra puede influir sobre la suerte del país; en tiempo, decimos, en que Portugal tiene todavía sus hijos en Francia, donde han de sacrificar su vida y su salud en aras del tirano extranjero.

Sin duda es gigantesca la labor emprendida por Paes; pero, según todas las apariencias, ya se convencen Inglaterra de que una cosa es derribar a un Trono corrompido, y otra luchar contra la voluntad de un pueblo unido.

Naturalmente, no faltan esfuerzos ni intenciones de todas clases por parte de los antiguos dominadores para recuperar lo perdido; con ayuda de los ricos usureros de Londres y París; los antiguos ministros han descendido al nivel de conspiradores y agentes revolucionarios, atentados por la perfidia británica, a la cual no puede convenir, como dominadora de Portugal, en el que ha intervenido desde siglos en las cuestiones interiores, y por ende, también en las de la Península Ibérica, que el pueblo le vuelva la espalda, dirigiéndose a un nuevo ideal, que personifica en primera línea la independencia política de sus antiguos opresores, y con esto la libertad económica.

Ahora conocen los portugueses que Inglaterra ha sido la culpable, la que sembró sistemáticamente durante siglos el casi tradicional odio entre los hermanos de raza de la península Ibérica, y de que el refrán «De Hispania nem bom vento, nem bom casamento», no hubiera tenido razón de existir si no hubiese estado alguien detrás del débil lusitano, para prevenirle ferozmente en contra del más fuerte castellano.

La actual guerra es una guerra de la libertad contra el británico hipocritia, que logró por medio de su hábil política de largos años, poner a las naciones un velo sobre sus verdaderas intenciones, logrando así que muchos pueblos, seducidos por el aparente poderío británico, se sometieran voluntariamente a su dominio. Pero poco a poco descubren estos pueblos vasillos la farsa de que fueron instrumentos, muchos, por desgracia, no antes que se contemplan destruidos en el suelo.

Cada vez más se levanta el velo que oculta la verdad, y salen a la luz las verdaderas causas de la lucha en que se pierden millones de vidas humanas, que no obedecen sino a la envidia de la egoísta Inglaterra, ante el trabajador pueblo germano. También esa lucha saldrá victoriosa el derecho, pisoteado por los enemigos de Alemania.

Sólo así guardaremos a nuestra Patria de parecidos acontecimientos que llevaron a nuestro vecino al borde de la perdición.

A. S.